

两场“大考”中的“父女兵”

本报记者 周楠

走下高考考场，18岁的向欣仪奔向父亲。3年前，她以为只有自己一个人面对这场大考，对父亲，有责怪，有抱怨。三年来，她走进父亲的考场，走向自己的考场，对父亲，有了理解，多了敬佩。

冲突

2017年3月，湖南岳阳平江县农业农村局科教股的向彩旺接到通知，组织派他到县里的大洲乡上洲村驻村扶贫。向彩旺内心有些犹豫，女儿向欣仪还有3个月就要中考，正是备考冲刺阶段。从女儿出生以来，父女俩分别时长从未超过半个月，况且现在是升学的关键时刻。

沿着马路一边走一边抽烟，犹豫了两个晚上，这位有20年党龄的转业军人没跟组织提任何想法，一头扎进了村里。

一去就特别忙，挨家挨户走访，帮村民寻找致富产业，开展贫困户“四类人员”集中清理……村庄面积近20平方千米，相当于一个小乡的面积，834户村民住得分散，有的住在山上，来回都要半天。尽管开车回家只要一个小时，但工作太忙，有时半个月难得回一次家。

女儿下晚自习，爸爸在乡下，妈妈上晚班，老旧小区静且黑，小姑娘一个人回家，心里害怕，给爸爸打电话，没聊几句，村里人又找过来了。

女儿中考没考好，只差1.75分，跟平江县最好的高中失之交臂。她生平第一次责怪父亲，“如果你在，多陪陪我，多管管我，我应该可以多考两分的。”

向彩旺也有自责，但忙碌让他无法顾及太多，只能安慰女儿，“到平江二中也好，当尖子生嘛！”

不过，“当尖子生”的美好期望很快就被打破。高一上学期，女儿成绩直线下降：入学时在年级排60多名，开学摸底测试掉到300多名，期中考试成绩掉到500多名，期末考试掉到了900多名。

带着一身疲惫，向彩旺赶回家，第一次对女儿发脾气，甚至拿起晾衣竿在女儿腿上打了两下。“她不吭声，拉着个脸，也不哭。”向彩旺看着女儿，意识到自己的错误，父亲的倔强让他放不下面子，用生气掩饰愧疚。走出女儿的房间，回头看了一眼，女儿开始哭泣，大颗大颗的泪珠滑过脸庞。那一刻，向彩旺的心痛得揪成了一团。

夜色深深，万籁俱静，向彩旺的脑子嗡嗡响个不停，第二天一早带着红肿的眼睛又下乡去了。

和解

2018年，我国进入到有史以来贫困县摘帽最多的一年，最终有283个贫困县在这一年完成脱贫摘帽。作为其中之一，平江县迎来当地脱贫攻坚压力最大的一年。

向彩旺和他的同事们在村里持续着“难以想象的忙碌”。上洲村834户3495人，建档立卡贫困户280户956人，山多地少，人均只有两分水田，山上土层薄，靠山吃山都做不到，要往县城搬迁安



▲向彩旺(左)在湖南岳阳平江县家中将做好的宵夜端给女儿(7月3日摄)。



▲在湖南岳阳平江县大洲乡上洲村，向彩旺(左)在贫困户家中了解情况(7月3日摄)。

置45户，在村内搬迁安置67户，要为27户“五保户”建房，还要种植50亩猕猴桃。

白天忙得昏天暗地，到夜深人静，女儿的事情浮上心头，他难以释怀。周末回家，女儿跟他似乎有点距离，但是当他累得在客厅沙发、床上和衣而卧时，睡眠浅的他能感觉到女儿轻手轻脚过来，给他盖上被子，轻轻摸一下父亲的脸。

当女儿转过身，这位中年汉子的眼角泛出泪花。工作家庭难以兼顾，他跟领导也委婉提过，领导表示理解，但扶贫时间紧、任务重，阵前换将是最大忌。

对女儿的愧疚难以化解，他希望女儿能理解自己。

他带女儿到村里，沿着一条山沟，看自己和同事正在做的事情：贫困户的旧房和新房，贫瘠的农田和挂果的猕猴桃园，陡峭坑洼的山路和平坦整洁的村道……



▲在湖南岳阳平江县第二中学，向欣仪(中)在教室复习功课，备战高考(7月3日摄)。均为本报记者陈泽国摄

向彩旺内心忐忑，不知道女儿能否理解这些。

来到对口帮扶的贫困户张树根家，对方也是父女俩，小姑娘正上小学四年级，瘦瘦小小。走进家门，向彩旺看到桌上两个菜，一碗炒虾米，一碗青菜。他跟老张打趣，“今天有大餐啊。”老张连忙拉凳子，招呼客人坐，“是我女儿过生日，加了个餐。”

走出老张家，女儿靠过来，抱着爸爸的胳膊，欲言又止，“爸……”

“嗯？”

“他们过生日，这么寒酸啊。”

“是啊，贫困户嘛，所以爸爸要帮他们。”

“爸爸你真了不起！”

回来当晚，向彩旺听到隔壁房间的女儿辗转反侧。

接下来，女儿的成绩开始反弹，从900多名

高考延期之后

安徽歙县考区现场目击

题进行考试。副题的命题标准与正题一致。

歙县县委县政府表示，将严格落实试卷运送、试卷保密、试卷分发和回收等环节的要求，确保试卷安全、考试顺利。根据考试安排，9日上午为语文学科目，下午为数学科目。由所在考点学校统一安排，提供免费午餐和临时休息点供考生选择。

歙县应急管理局局长张卫国介绍，当前该县40余支应急小分队、40余辆应急车辆、30余艘冲锋舟等24小时待命，提前做好应急准备。

(记者张紫翼、周畅、陈尚营、姜刚) 新华社合肥7月8日电

西安“爱心送考”的哥为梦护航

1.5万辆出租车、6000辆网约车考生可免费乘坐

优秀驾驶员为抗疫一线医务人员子女和出行不便、家庭困难或有特殊情况的考生提供一对一上门免费接送服务。

与往年不同，今年西安的6000辆网约车平台旗下所有网约车都参与活动。高考两天，考生凭“2020年高考准考证”即可免费乘坐，送考产生的费用由平台承担。

8日，晨曦微露，王锋利比前一天出发得更早。他在爱心送考前，还接送了一位89岁老人去医院做透析。这位老人今年与王锋利结成对子，老人定期看病都由他免费接送。“这就是我作为一名出租车司机、退伍军人的共产党员满满的荣誉感。”王锋利自豪地说。

此前，西安出租车协会还发出公告，将派出

考场外的「男神女神」陪你一起「乘风破浪」

都不擅长数学，但“张大姐”总是鼓励他们。“她每次夜里批卷子，都会写上鼓励的话，并拍照发给我们。每次读到这些都非常感动。”考生杜泽涛说。

张淑峰说，高考前很多学生非常焦虑，一些家长不敢跟孩子沟通，多次求助她和学生谈心。她不会给考生压力，只会在微信上发一些暖心的话：“你们是最棒的，只要沉着应试，你们的人生一定是单调递增曲线。永远爱你的sister张(张大姐)！”看似简单的话语，却给了学生们很多力量。

胡明浩是长春市第二实验中学的物理教师，是学生心目中的“男神”。他的物理课常常结合科幻大片，比如，计算《流浪地球》中行星球发动机推动地球需要多大力，深受学生欢迎。8日，他也在考点给考生们打气。“高中三年，我们与学生朝夕相处，有我们在场，他们会更加自信。”胡明浩说。

东北师范大学附属中学高三年级主任徐微一天跑了4个考点。她表示，全校高三年级有80多名名教师到考点给考生们加油鼓劲，有的考点只有两名考生，也有教师到场陪伴。“让学生带着老师的祝福去‘乘风破浪’。”徐微说。

新华社长春7月8日电(记者李双溪)在吉林省长春市的各个高考考点上，有这样一群陪考者，在现场送上一个拥抱，一句祝福，陪同考生一起“乘风破浪”。他们是各个学校的高三教师，也是考生们口中的“男神”“女神”。

“转发这个张大姐，数学题你都会解。”数学开考前，东北师范大学附属中学考生张滨源发了一条朋友圈。“张大姐”叫张淑峰，是他们的班主任，也是大家心目中的“女神”。

7日下午，张淑峰早早赶到长春市十一高中考点，与现场的40多名考生一一拥抱加油。“有张大姐在现场，我们心里特别踏实。”张滨源说。

“张大姐”的神奇之处在于能让文科生们爱上数学。很多文科生

为应对变化，歙县县委县政府紧急组织教育、交通、公安等部门联动，制定应急交通路线、准备备用考点、疏导考生心理等。

王锋利7日、8日成了两位考生的“专车司机”。“我想接送更多考生，但又怕人多了时间紧，耽误了大事。”他说。

与第一位考生杨佳明一见面，王锋利反倒忘了刚才反复斟酌的几句鼓励词，赶紧先递上一张贺卡，上面写着“妙笔生花，金榜题名，相信自己，一定能行，加油！”

另一位考生王文韬的父亲王文韬前段时间突发神经性疾病，导致左眼视力模糊。让他最担

心的还不是病情，而是怎么送儿子高考。“太感谢了！解了我心中难题啊！”王炳星一见到王锋利，便紧紧握住他的手。

送完两位考生，也不敢再接单，王锋利把车又开到杨佳明家楼下，静静等待11点的到来。“万一乘客目的地远，咱又不能拒载，干脆‘歇业’等着中午给她送饭。”11点，距离首场考试结束还有半小时，王锋利准时拉着杨佳明妈妈准备的烧带鱼、土豆丝、西红柿鸡蛋，在考试结束后赶到了考场。

王锋利参加的“爱心送考”活动由西安市出租车协会组织，持续开展了一年，已经成为西安出租车行业的一项传统公益活动。在高考期间，考生凭“2020年高考准考证”可免费乘坐西安市区的全部1.5万辆出租车，送考产生的费用由各出租车企业承担。

此外，西安出租车协会还发出公告，将派出